

东京奥运延期产生连锁反应

2021年有最拥挤的体育日历

从宣布四周内决定2020年东京奥运会的命运,到最后官宣延期一年但不迟于2021年夏天,国际奥委会只用了两天不到的时间。“虽然遗憾,但为了大家健康这是最好的选择。”这是外界针对延期最多的看法,可以说,延期是众望所归的结果。当然,东京奥运会延期举行,就像第一块多米诺骨牌被推倒,背后自然会产生一系列连锁反应:如何将奥运会纳入2021年拥挤的体育日历?对中国竞技体育的影响?如何安排资格赛?给运动员,尤其是老将带去什么影响? 本版撰稿 本报记者 葛敏

夏季奥运OR樱花奥运?

在讨论东京奥运会将面临的各种各样的问题之前,有一个大前提不能被忽略,即新冠肺炎疫情何时能平息?这个问题现在没人能回答,谁也无法预测一年之后,全球感染人数是否比现在还多;谁也无法预测一年之后,治疗新冠肺炎的药物和疫苗是否会令事态好转,并且彻底消灭疫情。

日本感染症学会的馆田一博理事长指出:“奥运会推迟的时间越长,举办时的风险就越低。但是当前,判断一年足够还是两年足够是很困难的。这不仅仅是日本的问题,即使日本国内相关疫情届时得到控制,也要考虑南半球各国以及地区的感染情况。”

由于涉及城市准备和运动员备战等问题,全球体育赛历往往很早确定下来。2021年,几乎全部33个东京奥运大项都有重要赛事。受足球迷关注的欧洲杯、美洲杯则双双延期至2021年,其中欧洲杯已经明确将在2021年6月11日至7月11日举行。原本就已经“填满”的2021年全球赛历加上已经确定加入的各单项赛更显得“拥挤不堪”,要再“挤出”奥运会的时间,一些赛事不得不做出牺牲。目前田径和游泳世锦赛已经考虑为奥运会“让路”。

对于国际奥委会和东京奥组委来说,眼下当务之急无疑是制定新的奥运会日程。巴赫25日宣布,将设立由监督奥运会准备工作的国际奥委会协调委员会和东京奥组委组成的工作小组,据说小组被命名为“Here We Go”。东京奥组委也在次日决定,设置制定计划的“大会实施再开始本部”。东京奥组委首席执行官武藤敏

郎表示必须尽快确定,“希望在4月中旬与国际奥委会协调委员会的会议之前决定下来。”

东京奥运会协调委员会主席约翰·科茨在接受日本《读卖新闻》电话采访时表示,国际奥委会正在与各个单项体育联合会以及其他相关机构协商,希望明年的奥运会能够在7月到8月间举行。他同时透露,各方有望在四周内敲定最终的奥运会开幕时间。

日媒《体育报知》认为,最有希望的举办时间是明年夏天,此前,东京奥组委主席森喜朗表示“将以夏天为目标”,暗示2021年的东京奥运会将一如既往在夏季举办。近年来的夏季奥运会,惯例是在周五开幕,在16天后的周日闭幕,类推到明年夏天,便是7月23日开幕,8月8日闭幕。这个时间段与科茨的说法一致。

“如果单纯地延期一年,日程、圣火传递等方面原则上不会改变,可以直接套用在2020年举办的计划。另外,这个日程预计在暑假期间,已经购票的观众和预定参加志愿者活动的学生大概率也会继续参加。”《体育报知》的报道分析道。

不过鉴于之前巴赫“没有将日程限定在夏季”的说法,也有媒体猜测是否在人气超高的樱花季举行奥运。英国《泰晤士报》报道,多位国际奥委会委员提议,在明年4月举行“樱花奥运会”。英国《每日电讯报》称,“樱花奥运会”也是一种可能方案。英国《卫报》则认为,东京3、4月的平均气温仅为10摄氏度左右,而且美国职业篮球联赛(NBA)和欧洲足球联赛正值赛季中期,可能很难吸引明星球员参加。

世俱杯、全运会难逃延期
中国老将迎来挑战

人类命运共同体的概念已经逐步深入人心,东京奥运会因为新冠疫情被迫延期,没有任何人成为赢家。对于中国体育最直接的影响体现在两方面:其一,中国原计划2021年举办的一众大型赛事很可能要被迫让路;其二,中国奥运代表团在体育人才储备层面可能会出现隐患。

2021年的全球体育赛事日历都会遭受东京奥运会延期的影响,而恰恰中国2021年举办的大型赛事非常多,中国世俱杯、成都大运会、陕西全运会都将受到巨大冲击。

作为中国本土最大的综合性赛事,四年一度的全运会,虽然是本土运动会,但它对国家以及各省市体育人的意义深远。为了更好地给亚运会和奥运会选拔人才,在上世纪80年代末,国家体委决定将全运会从奥运会前一年(奥运周期的第三年)调整到奥运会后一年(新一轮奥运周期的第一年)。所以,全运会的最大价值之一就是为国家队考察选拔后备力量,用竞赛这个杠杆来撬动各省市培养青年梯队的积极性。

如今全运会和奥运会同一年举办,不仅无法为新一届奥运会考察人才,而且很多国家队选手在征战奥运会后必定无力再战全运会,所以全运会推迟势在必行。但2022年夏天又有亚运会,全运会推迟到2022年似乎也不妥。因此明年的全运会何去何从,将考验组织者、主办方的智慧。同样,其他大型赛事也面临同样的难题,赞助商、转播权、门票等受到的影响不言而喻。

2019年金秋,国际足联主席因凡蒂诺在上海宣布,全新改制的世俱杯将于2021年6月至7月在中国展开,不过,随着欧锦赛、东京奥运会分别延期,2021年中国世俱杯肯定也将被迫延期,“我们会在情况更明朗的时候,再商讨是将世俱杯推迟到2021年下半年,2022年还是2023年。”因凡蒂诺说。

至于看似没有交集的2022年北京冬奥会,北京冬奥组委运动员委员

会主席杨扬指出:“北京冬奥会在2022年的年初举办,两个奥运会相差不到一年的时间,我相信各方面肯定会有影响,无论是北京冬奥会的市场开发、媒体传播……但是我想冬奥组委将做出相应的评估。”

作为东京奥运会的直接参与者,大多数运动员对推迟奥运表示认可,但是对伤病缠身、希望在职业生涯暮年再实现一次站在奥运大舞台梦想的选手们来说,东京奥运会的延期将会让他们有一种心灵上的震动、感慨和无奈。现在,这些老将必须为延期继续保持一年最佳的身体素质和竞技水平。

针对2020年东京奥运会,国乒进行了精心的备战。现如今奥运推迟,这给国乒的影响相当大。马龙、丁宁的状态已明显有下滑趋势,奥运推迟一年,他们还能继续坚持吗?他们面对的困难不仅仅是自身状态的保持,还有队内、队外的强有力冲击。许昕、刘诗雯虽然状态并未下滑,他们的混双也是最具竞争力的项目。可年龄的增大依旧是他们无法回避的问题。

中国女排目前人员齐整,主力队员状态良好,如今是卫冕奥运冠军的最好时机,东京奥运会延期对33岁的颜妮、30岁的丁霞等几位年龄较大的运动员也是个挑战。多年征战伤病缠身的老将们能否再坚持一年?

1989年出生的“中国飞人”苏炳添,他的梦想是再参加一次奥运会,可是对于已经不在职业生涯巅峰的他来说,在一年内保持奥运会参赛标准谈何容易?

虽然陶菲克、李宗伟都已经告别羽坛,可林丹还在坚持,他仍旧没有选择退役,很重要的一点就是他渴求能拿到东京奥运会的参赛资格。随着年龄继续增大,林丹的竞争力会更差,他想去东京奥运会参赛的希望已几乎不可能。同样受到影响的国羽老将还有谌龙,他的状态已明显下滑,能否在一年内保持、甚至重回巅峰将成为一大难题。

延期困难重重 调整迫在眉睫

1.已售门票仍可以使用

3月18日,《朝日新闻》发布消息称,如果东京奥运会无法如期举行,观众购买的门票将不予退还。该消息一时间在日本引起热议,经国内媒体转载,同样风靡网络。对此,东京奥组委紧急辟谣“这条新闻内容不符合事实”。东京奥组委首席执行官武藤敏郎解释道:“不能机械化地去解释协议内容。我们会根据实际情况,去考虑这个问题。”

因奥运会延期而产生的门票销售问题,东京奥组委在26日作出回应:截至去年共销售的544万张比赛门票(东京奥运会:447万张;残奥会:97万张),奥运会延期到明年后,这些门票仍然可以使用。马拉松项目由于比赛城市转移到日本北海道的首府札幌市进行,日本奥组委针对有退票意愿的观众,也采取了退票的措施。此外,受

奥运会延期的影响,从4月起在东京都内设置的奥运门票销售点的相关服务也被叫停。

此次奥运会的观众座位被划分为从A到E的五个区域,票价最贵的是开幕式A区域门票,价格为30万日元(约合人民币19万元)。根据各个不同项目,票价区别较大,男子游泳项目门票价格区间为5800日元至108000日元(约合人民币360元至7000元),男子田径项目最高票价为130000日元(约合人民币8100元),而足球、篮球等比赛最低会有2500日元(约人民币150元)的低价票。

2.场地协调带来追加费用

东京奥运会的比赛场地有33处、残奥会有22处,共涉及43处场馆。这43处场馆中,有18处是为东京奥运会新建的场馆,比如国立竞技场和东京水上运动中心等,原则上都是最优先

为东京奥运会服务的,所以延期最大的难关在于和其他25处现有场馆的日程协调。

以日本武道馆为例,目前今年10月到明年3月期间场地预约已满,虽然3月后的日程尚未确定,但近年来夏天的武道馆都有大牌歌手的演唱会以及日本电视台的慈善马拉松活动内定。假设东京奥运会在明年7月举办,前期准备也需要提前预约空出场地。

另外,奥运会延期也必然会和诸如日本职业棒球联赛、日本职业足球联赛等已经预约了场地的国内其他体育赛事产生冲突。如何妥善处理比赛场地的时间调整以及伴随调整而来的追加费用,将是令东京奥组委头疼的一大难关。至于延期所带来的追加费用总额,据相关人士透露,预计达到3000亿日元(约合人民币192亿元)。